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Рецензируемая книга является переводом книги профессора Кильского Университета, одного из современных философов права в Германии и в мире, Роберта Алекси (Robert Alexy, Begriff und Geltung des Rechts), впервые опубликованной в Германии в 1992 г. Данный труд переведен и опубликован на девяти иностранных языках и теперь впервые предлагается вниманию российских читателей в русском переводе.  

Основная позиция, из которой исходить профессор Алекси, является «соотношение права и морали», один из вечных вопросов «философии и теории права». Право и мораль, по мнению автора, не разделимы, также не идентичны, но находятся в тесном сопряжении друг с другом. Критикуя юридический позитивизм, прежде всего теорию о разделении морали и права (разделительный тезис, выдвинутый Келзеном и Хартом) приводит профессор Алекси доводы в пользу того, что определение права должен включать в себя моральные элементы (соединительный тезис).    
	Постепенная аргументация профессора Алекси, которая приведет к собственному понятию права, подробно описывает позиции наблюдателя и участника, аргументы правильности и несправедливости, а также аргументы языка, ясности, эффективности, правовой определенности, релятивизма, демократии и честности.  Итоги аргументаций ведут к понятию права без содержания позитивизма, которая по своему строению является комплексным, но очень близким к правовой действительности. По определению профессора Алекси правом является система норм, которая (1) содержит в себе притязание на правильность; (2) состоит из совокупности норм, которые принадлежат к в общем и целом социально действенной конституции и не являются крайне несправедливыми, а также из совокупности установленных в соответствии с этой конституции норм, которые обладают определенным минимумом социальной действенности и не являются крайне несправедливыми; (3) включает в себя принципы и иные нормативные аргументы, на которых основывается и/или должна основывается процедура правоприменения, чтобы соответствовать притязанию на правильность.          
	Первая часть определения права со стороны профессора Алекси исходит из аргумента правильности. Это означает, что правовые нормы, правовые решения, также правовые системы в целом должны прямо или косвенно содержит в себе притязание на правильность. Вторая часть определения устанавливает соотношения между тремя классическими элементами дефиниции: надлежащим установлением, социальной действенностью и правильностью содержания, это значит, Конституция и нормы, установленные в соответствии с конституцией не должны являться крайне несправедливыми.   Третья часть расширяет сферу принадлежности к праву и включает процедуру правоприменения в понятие права. 
	Ознакомление с данной работой будет интересно отечественным компаративистам, специалистам, занимающимся проблемами философии права и истории права, преподавателям, аспирантам и студентам юридических вузов.

Коротко о переводе: Не смотря на сложности перевода юридических текстов с одного языка на другой, перевод книги выполнен на качественном юридическом, но одновременно лёгком русском языке. Перевод книги  осуществили г-н. Лаптевом А.Н и г-н. Кальшойером Ф., чем они заслуживают искренней благодарности  за такую ответственную работу.
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